

Литература

1. Российская Федерация. Законы. Закон РФ № 131-ФЗ от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» // ИПС «Консультант плюс».
2. Российская Федерация. Ставропольский край. Законы СК. Закон Ставропольского края от 13 июня 2013 года №51-кз «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в Ставропольском крае отдельными государственными полномочиями Ставропольского края по назначению и выплате единовременного пособия усыновителям» // ИПС «Консультант плюс»
3. Авджян Е. А. Проблема легитимности власти на местном уровне // Материалы Международной научной конференции «Наука в современном обществе: состояние и тенденции развития». Шахты, 2011. С. 151–153
4. Деева Д. Неформальные практики во взаимоотношениях центра и губернаторов // Власть. 2013. № 9. С. 55–58.
5. Юткина Ю. Бюджет Ставропольского края продолжает выделять средства на проект по поддержке местных инициатив // «Ставропольская правда» от 29 мая 2013 г.

УДК 316.621

Иванов Егор Витальевич

ФЕНОМЕН СУБКУЛЬТУРЫ ЭКСТРИМА В ЗЕРКАЛЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

В статье на основе данных социологического опроса, проведенного в рамках диссертационного исследования «Субкультура экстрима в молодежной среде современной России», анализируются поведенческие и идентификационные особенности экстремалов, их оценки позитивного и негативного влияния субкультуры экстрима на развитие личности.

Ключевые слова: субкультура экстрима, экстремальный спорт, модели поведения, социальная идентичность, позитивный и негативный потенциал субкультуры экстрима.

Ivanov Egor V.

THE PHENOMENON OF EXTREME SUBCULTURE IN MIRROR OF SOCIOLOGICAL RESEARCHING

In this article analyses dates of opinion poll which was passed in cope of dissertation work «Extreme subculture in modern Russian youth society». Also here is analyses behavior and identity special features of extremal people and their opinions about positive and negative influence of extreme subculture.

Key words: extreme subculture, extreme sport, behavior models, social identity, positive and negative potential of extreme subculture.

Феномен экстрима в современной России становится массовым видом досуговой деятельности, особенно среди молодежи. По данным проведенного нами он-лайн опроса¹, 58 % респондентов «хотя бы иногда» могут назвать свой досуг экстремальным, досуг 12 % участников опроса является экстремальным «почти всегда». Не знают, что такое экстремальный досуг только 7,2 % опрошенных.

В этих условиях актуальным становится выяснить особенности субкультуры экстрима, векторы ее влияния на молодых людей. Это, прежде всего, связано с анализом ценностей и норм существующих в рамках субкультуры экстрима. Для осуществления поставленной задачи были выделены четыре группы экстремалов, в соответствии с их приверженностью тем или иным видам экстремального досуга.

- 1) Традиционные виды: альпинизм, скалолазание, туризм, водный туризм (группа 1).
- 2) Горнолыжные виды: горные лыжи, сноуборд (группа 2).
- 3) Технические виды: авто- и мотоспорт, авиапилотаж (группа 3).
- 4) «Уличный» экстрим: паркур, ролики, скейтборд (группа 4).

В контексте поставленной задачи были определены установки молодых людей на нормативные и девиантные модели поведения. Сравнительный анализ полученных ответов на вопрос о допустимости различных моделей поведения свидетельствует о том, что в среде последователей субкультуры экстрима распространено негативное отношение к различного рода «вредным привычкам» и девиантным формам поведения (табл. 1).

¹ Опрос «Субкультура экстрима в молодежной среде современной России» был проведен в мае–июне 2012 г. Опрос проводился при помощи он-лайн технологий. Опрошено 879 человек из 12 регионов России

Таблица 1

Допустимость различных моделей поведения (в %)

Группы экстремалов	Недопустимо	Скорее недопустимо	Скорее допустимо	Допустимо
Курение				
Группа 1	23,0	29,0	28,0	20,0
Группа 2	17,0	23,0	32,0	28,0
Группа 3	12,0	15,0	42,0	31,0
Группа 4	8,0	25,0	54,0	13,0
В среднем по массиву	15,0	23,0	39,0	23,0
Употребление алкоголя				
Группа 1	11,0	24,0	45,0	20,0
Группа 2	8,0	16,0	53,0	23,0
Группа 3	4,0	14,0	34,0	48,0
Группа 4	15,0	37,0	46,0	2,0
В среднем по массиву	9,0	22,0	44,0	23,0
Употребление наркотиков				
Группа 1	48,0	30,0	19,0	3,0
Группа 2	56,0	30,0	12,0	2,0
Группа 3	59,0	35,0	4,0	2,0
Группа 4	69,0	29,0	1,0	1,0
В среднем по массиву	58,0	31,0	9,0	2,0
Сексуальная распушенность				
Группа 1	15,0	59,0	19,0	7,0
Группа 2	14,0	62,0	18,0	6,0
Группа 3	31,0	48,0	12,0	9,0
Группа 4	52,0	33,0	11,0	4,0
В среднем по массиву	28,0	50,0	15,0	6,0
Самоубийство				
Группа 1	81,0	17,0	1,0	1,0
Группа 2	73,0	19,0	5,0	3,0
Группа 3	81,0	15,0	2,0	2,0
Группа 4	91,0	6,0	2,0	1,0
В среднем по массиву	81,0	57,0	10,0	7,0
Неуважение к старшим				
Группа 1	39,0	24,0	29,0	8,0
Группа 2	35,0	22,0	32,0	11,0
Группа 3	28,0	32,0	34,0	6,0
Группа 4	37,0	14,0	42,0	7,0
В среднем по массиву	34,0	23,0	37,0	16,0
Употребление ненормативной лексики				
Группа 1	29,0	9,0	45,0	17,0
Группа 2	34,0	11,0	40,0	15,0
Группа 3	9,0	28,0	46,0	17,0
Группа 4	7,0	29,0	31,0	33,0
В среднем по массиву	19,0	19,0	40,0	20,0
Воровство				
Группа 1	65,0	18,0	15,0	2,0
Группа 2	72,0	13,0	11,0	4,0
Группа 3	83,0	5,0	9,0	3,0
Группа 4	62,0	26,0	8,0	4,0
В среднем по массиву	62,0	15,0	10,0	3,0

Проанализировав данные, приведенные в табл. 1, можно утверждать, что последователи «субкультуры экстрима» по своей сути придерживаются модели поведения с положительной характеристикой. Однако необходимо отметить несколько тревожных тенденций, которые присутствуют

в среде экстремалов. Например, для большинства участников опроса в различной степени допустимы употребление алкоголя, курение и использование ненормативной лексики. Выше, чем в аналогичных исследованиях, показатели по допустимости употребления наркотиков. Подобные результаты опроса подтверждают то, что употребление алкогольных напитков и курение остаются самыми распространенными вредными привычками в среде экстремалов, где в принципе должен пропагандироваться здоровый образ жизни, а главное – его основ должны придерживаться последователи субкультуры экстрима. Возможно, что для той части опрошиваемых, которая склоняется к употреблению алкоголя и другим вредным привычкам, наиболее важна острота получаемых ощущений. Ведь не секрет, что со временем возникает адреналиновая зависимость, и экстремал может испытывать адреналиновый голод, для удовлетворения которого экстрима без допинга уже недостаточно.

Так же вызывает тревогу вопрос, связанный с неуважительным отношением к старшим, которое в различной степени допустимо для 53% респондентов. Это можно объяснить тем, что в определенный момент у молодого человека может сложиться впечатление, что он приобрел достаточный жизненный опыт, побывав в определенной экстремальной ситуации. По этой причине у человека появляется завышенная самооценка.

Можно сказать, что экстремальный спорт представляет собой своеобразную ярмарку тщеславия, где некоторые стремятся не просто убедиться в своих физических и моральных возможностях, преодолеть свой страх, но и выделиться на фоне других. Это и служит причиной подобной модели поведения. Без должного воспитания, пережитый экстремальный опыт может отрицательно сказываться на будущем развитии, как самого человека, так и его отношения с окружающими.

Показателем, на который стоит обратить внимание, является разница между ответами о допустимости употребления наркотиков между различными группами респондентов. Так в первых двух группах процентное соотношение людей допускающих употребление наркотических веществ превышает две последние. Возможно, что для людей занимающихся горным туризмом, скалолазанием, горнолыжными видами спорта наркотики – это необходимые вещества, которые поддержат их жизнедеятельность в критической ситуации или при несчастном случае. Кстати, у каждого альпиниста в аптечке есть определенный набор наркотических веществ, который будет использован при необходимости.

Крайне актуальным в контексте деструктивных рисков для общества являются идентификационные предпочтения молодых людей, реализующих экстремальные виды досуга. Анализ ответов на вопрос о социальной самоидентификации респондентов свидетельствуют о том, что относительное большинство опрошенных (37 %) позиционируют себя как граждан РФ (табл. 2).

Этот показатель почти в два раза ниже, чем показатели других исследований. Например, по результатам опроса молодежи нашего региона в рамках гранта РГНФ № 11-03-18006е «Позитивные практики формирования гражданского сознания молодежи в поликультурном регионе» в 2011 г., идентифицируют себя как граждан России 68 % опрошенных. Отличительными особенностями самоидентификации экстремалов являются также высокая значимость для таких позиций как «гражданин мира» (опрос 2011 г. – 7,5 %), «представитель своего края, своей республики» (опрос 2011 г. – 8,9 %), и низкая значимость позиции «представитель своей национальности» (опрос 2011 г. – 37,5 %).

Таблица 2

Идентификационный профиль экстремалов (в %)

Наиболее важные социальные позиции	Группа 1	Группа 2	Группа 3	Группа 4	В среднем по массиву
Быть: гражданином мира	29,0	14,0	26,0	15,0	21,0
представителем своей национальности	18,0	5,0	7,0	9,0	9,0
гражданином РФ	16,0	39,0	49,0	44,0	37,0
представителем своего края, республики	26,0	13,0	13,0	6,0	14,0
представителем молодежи	23,0	23,0	3,0	17,0	16,0
представителем студенческого сообщества	11,0	6,0	7,0	9,0	8,0

Подобные различия можно объяснить тем, что часто от представителей субкультуры экстрима можно услышать, что в процессе занятий экстремальным спортом они стали ощущать себя частью целого большого мира и вселенной. Данный образ жизни накладывает специфический отпеча-

ток на их идентификацию себя как космополитов. Нужно заметить, что в первой группе респондентов выше всего процент тех, кто идентифицирует себя как «космополит».

В связи с тем, что экстрим – это сознательная игра на грани жизни и смерти, интересным представляется вопрос о мировоззренческой идентификации экстремалов. По результатам нашего исследования, идентифицируют себя как «верующие» 68 % опрошенных, из них 28 % «соблюдают все религиозные предписания и регулярно посещают церковь», 37 % считают, что «вера – внутреннее дело каждого», 3 % рассматривают веру как «философскую систему». Сравнивая с результатами исследования 2011 г., можно сказать, что среди экстремалов в пять раз выше число тех, кто интегрирован в религиозную культуру. Данный факт можно объяснить тем, что «игра со смертью» актуализирует веру в судьбу.

Ответы на вопрос «Как Вы считаете, в чем заключается позитивное влияние экстремального спорта?» позволяют обозначить основные направления позитивного влияния субкультуры экстрима на развитие личности. По результатам анализа ответов на этот открытый вопрос были получены четыре группы ответов (табл. 3).

Таблица 3

Позитивное влияние субкультуры экстрима (в %)

Группы экстремалов	Повышение жизненного тонуса и общего самочувствия	Повышение самооценки	Приобретение новых навыков	Здоровый образ жизни
Группа 1	28,0	32,0	25,0	15,0
Группа 2	35,0	40,0	12,0	18,0
Группа 3	26,0	33,0	19,0	22,0
Группа 4	19,0	28,0	33,0	20,0
В среднем по массиву	27,0	33,0	22,0	18,0

Можно сделать вывод, что интеграция в субкультуру экстрима – это, прежде всего, способ самовыражения, возможность показать, что ты умеешь то, чего не могут другие, и тем самым поднять свой авторитет.

Также представителям субкультуры экстрима был задан вопрос «Как Вы считаете, в чем заключаются негативные последствия занятий экстремальным спортом?». Результаты приведены в табл. 4.

Таблица 4

Негативное влияние субкультуры экстрима (в %)

Группы экстремалов	Травмоопасность и возможность летального исхода	Нарушение общественного порядка	Негативное влияние на психологическое здоровье человека
Группа 1	54,0	18,0	28,0
Группа 2	63,0	25,0	12,0
Группа 3	32,0	26,0	42,0
Группа 4	28,0	43,0	29,0
В среднем по массиву	44,0	28,0	27,0

Приведенные в таблице данные позволяют констатировать, что экстремалы четко осознают угрозу жизни как основную опасность занятий экстремальными видами спорта, но, тем не менее, продолжают ими заниматься. Объяснить подобное поведение можно тем, что в самой природе человека заложено стремление к экстремальным ситуациям. Рассматривая историю развития человечества, можно отметить, что первобытный человек прибывал в состоянии перманентного стресса, причиной которого была охота на дикого зверя, участие в военных действиях.

Современная цивилизация создала условия, которые комфортны для человека. Ему не приходится воевать, ему не нужно ходить с рогатиной на дикого зверя. Однако так как человек имманентно расположен к тому, что он должен прибывать в экстремальной ситуации, то ему приходится искать иные выходы энергии. Экстремальный спорт предоставляет такую возможность. Пребывая в искусственно создаваемой экстремальной ситуации, человек расходует именно ту энергию, которая раньше шла для обеспечения собственного выживания в неблагоприятной окружающей социальной среде.

Таким образом, позитивное влияние субкультуры экстрима на ее акторов заключается, прежде всего, в повышении жизненного тонуса и общего самочувствия, улучшении самооценки человека, в приобретении новых навыков. К рискам субкультуры экстрима в контексте социализации молодежи

можно отнести одностороннее развитие человека, когда он замыкается на интересах, связанных с экстремальной субкультурой, отграничивая себя от полноценного участия в жизни общества. В то же время необычность, зрелищность и острота ощущений привлекают массу молодых людей в экстремальные субкультуры, как на уровне участников, так и на уровне болельщиков. Это можно и нужно использовать как механизм целенаправленного воздействия на эти социальные группы: проводить слеты, форумы, открытые соревнования с поддержкой официальной власти. Примером может служить тематическая площадка по проведению экстремального досуга на форуме «Селигер» в 2013 году.

УДК 364.013

Поликарпова Антонина Ивановна

АНАЛИЗ СИТУАЦИИ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ ТРУДА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ

В статье проанализированы данные статистики о количестве инвалидов в структуре трудоспособного населения Ставропольского края, условия и возможности их трудоустройства на предприятиях и в учреждениях региона. Сделан вывод о том, что в условиях экономического кризиса работодатели не заинтересованы в трудоустройстве инвалидов из-за их низкой конкурентоспособности, больших затрат на создание специализированных рабочих мест, создания особых условий труда. С учетом анализа экономических механизмов, применяемых для трудоустройства инвалидов, предложены меры по стимулированию работодателей по расширению привлечения инвалидов к трудовой деятельности.

Ключевые слова: занятость, безработица, социализация, интеграция, адаптация, реабилитация, трудоустройство, квотирование рабочих мест.

Polikarpova Antonina I.

ANALYSIS OF THE SITUATION ON THE REGIONAL LABOR MARKET FOR PERSONS WITH DISABILITIES

In this paper we analyzed the statistics on the number of people with disabilities in the workforce structure of the Stavropol Territory, and the conditions of their employment opportunities in enterprises and institutions in the region. It is concluded that the economic crisis, employers are not interested in the employment of disabled persons due to their low competitiveness, high costs for the creation of specialized jobs, the creation of special conditions. An analysis of the economic instruments used for the employment of disabled persons, proposes measures to encourage employers to expand the involvement of disabled people to work.

Key words: employment, unemployment, socialization, integration, adaptation, rehabilitation, employment, job quotas.

Курс на модернизацию российской экономики в условиях сокращения численности населения трудоспособного возраста выдвигает на первый план задачу всестороннего развития человека как работника и как личности. С этих позиций люди с инвалидностью должны иметь равные возможности со всеми гражданами для реализации своих прав, прежде всего, в сфере трудовой деятельности. Поэтому следует рассматривать инвалидов не как пассивную, а как активную часть трудового потенциала общества.

В настоящее время активно разрабатываются федеральные и региональные целевые программы по социальной интеграции людей с ограниченными возможностями в общество, поддержке инвалидов на рынке труда субъектов Российской Федерации, создаются центры реабилитации и повышения профессионального уровня инвалидов. Таким образом, вопросам социальной реабилитации инвалидов и привлечения их к трудовой деятельности уделяется все большее внимание на различных уровнях власти.

Современное понимание инвалидности означает право человека принимать активное участие в экономических, социальных, политических процессах, свободу выбора профессии и вида трудовой деятельности при обязательном условии обеспечения доступа к рабочему месту, учебным заведениям, жилым и общественным зданиям, транспорту, средствам коммуникации.

Данные статистики свидетельствуют, что количество инвалидов, в том числе в структуре трудоспособного населения, растет. Общее число инвалидов по стране в 2011 году составляло более 13,2 млн чел., из которых, в частности, 246 856 инвалидов (или 9,18 %) от общего числа жителей Ставропольского края, и каждый третий инвалид находится в трудоспособном возрасте